## КОЛОНКА ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА

## УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!



Драматичная история России минувшего XX столетия наполнена войнами, революциями, острыми социальными и политическими катаклизмами, кризисами и конфликтами, унесшими жизни миллионов наших соотечественников. Но, пожалуй, ее наиболее горькими страницами являются массовые политические репрессии 1930—1950-х годов. С 1991 г. в России ежегодно 30 октября отмечается День памяти жертв политических репрессий. В этот день мы вспоминаем всех наших безвинно казненных дедов и прадедов, их жен и детей. Вспоминаем и называем их всех поименно... Это одновременно наша память и боль, долг уважения к невинно пострадавшим и чувство сострадания к их родным и близким.

Наверное, было бы легче все это просто забыть, вычеркнуть из нашей истории все многочисленные неприятные моменты, превратив ее в сусальную сказку. Подобные попытки создания «комфортного прошлого» уже не раз предпринимались и не только в нашей стране. В последнее время опять звучат мнения о том, что народ и так устал от тягот современной жизни, ему требуются отдых и развлечения, а не бесконечные упоминания о понесенных жертвах. Но мы не вправе ничего забыть: народ без памяти подобен манкуртам. А одна из главных функций истории заключается в том, чтобы извлекать уроки из прошлого. Они должны не только заставлять нас вновь и вновь переживать страдания, но и служить предостережением от ошибок в настоящем и будущем. «Пепел Клаасса стучит в наши сердца...».

Российского исторического журнала «Былые годы» представляет специальный выпуск, посвященный политическим репрессиям в Советском Союзе в период 1930-1950-х гг. Его составили статьи и сообщения исследователей из Москвы, Санкт-Минска, Астаны, Одессы, Донецка, Ростова-на-Дону, Владикавказа. Сыктывкара, Краснодара, Новочеркасска. Россия, Германия, Беларусь, Украина, Кзахастан география спецномера достаточно широка. Как следствие этого, мнения и подходы авторов не всегда совпадают между собой и с мнением членов редакционной коллегии. И это нормально: различные исследователи используют разные методики, опираются на разные исторические источники. Объединяет всех нас только одно - стремление понять то, что происходило с нашим обществом в один из самых трагичных периодов его истории. Понять и объяснить, исходя из собственных профессиональных знаний, умений и навыков. Позиция редакции в данном вопросе однозначна: широкая научная дискуссия является важным и необходимым способом достижения исторической истины.

Обращаю внимание также на то, что наряду с уже устоявшимися рубриками в этом выпуске журнала добавилась еще одна — «Письма в редакцию». В ней мы планируем знакомить читателя с нашими новыми авторами.

Хочется надеяться, что специальный номер журнала, посвященный политическим репрессиям в Советском Союзе в период 1930–1950-х годов, вызовет интерес не только у специалистов, но и у массового читателя как в России, так и за рубежом.

Главный редактор, доктор исторических наук **А.А. Черкасов**